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Στίγμα η σιωπή της Πολιτείας 
Η συσκότιση τέτοιων δομικών 
δυσλειτουργιών που αναδεικνύει 
η έρευνα αυτή, τόσο ποσοτικά όσο 
και ποιοτικά, θέτει κρίσιμα πολιτικά, 
ηθικά, νομικά, θεραπευτικά και 
πολιτισμικά θέματα. Η σιωπή της 
Πολιτείας απέναντι σε όλες αυτές τις 
προκλήσεις αποτελεί στίγμα για την 
ποιότητα δημοκρατίας στη χώρα μας, 
στο βαθμό που κατέχουμε το αρνητικό 
ρεκόρ αναγκαστικών νοσηλειών 
στο σύνολο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Στη στρογγυλή τράπεζα 
θα συμμετάσχουν ως συντονιστής 
ο Kαθηγητής εγκληματολογίας 
και τέως Υπουργός Δικαιοσύνης 
Γιάννης Πανούσης, ως συζητητής ο 
Αναπληρωτής Καθηγητής οικονομικών 
υγείας Κυριάκος Σουλιώτης, ως 
εισηγητές ο Καθηγητής Κοινωνικής 
Ψυχιατρικής-επιστημονικός υπεύθυνος 
της έρευνας Στέλιος Στυλιανίδης, 
ο Ευρωβουλευτής-Καθηγητής 
Συνταγματικού Δικαίου Κώστας 
Χρυσόγονος, ο Γενικός Γραμματέας 
του Υπουργείου Δικαιοσύνης Ευτύχης 
Φυτράκης και η Νομικός-Αντιπρόεδρος 
ΣΟΦΨΥ Σερρών και εμπειρογνώμων 
του ΠΟΥ σε θέματα προστασίας 
δικαιωμάτων των ψυχικά πασχόντων 
Κατερίνα Νομίδου. Οι παρεμβαίνοντες 
θα συζητήσουν ευρύτερα το θέμα της 
προαγωγής της δημοκρατίας της υγείας 
απέναντι στο πατερναλιστικού τύπου 
βιοϊατρικό μοντέλο που φαίνεται να 
επικρατεί στην καθημερινή κλινική 
πρακτική τόσο στη χώρα μας όσο και 
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

   ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ  
ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΑΣΘΕΝΩΝ
Στρογγυλή τράπεζα στο 2ο Μental Ηealth Conference

Τα δικαιώματα των ατόμων με ψυχιατρικά προβλήματα που δεν έχουν φωνή, οι 
αποκλεισμένοι του κοινωνικού αποκλεισμού στο χώρο της ψυχικής υγείας, είναι το 
αντικείμενο στρογγυλής τράπεζας που διοργανώνεται στο πλαίσιο του 2ου Mental 
Health Conference. Συγκεκριμένα, η ακούσια νοσηλεία πάντα αποτελούσε ένα 
αμφιλεγόμενο θέμα στην ψυχιατρική, λόγω των περιορισμών που επιβάλλει στα 
δικαιώματα των ψυχικά πασχόντων, λόγω της στέρησης της ελευθερίας και της 
αυτονομίας τους, της προσβολής της αξιοπρέπειάς τους και του στιγματισμού των 
ίδιων και των οικογενειών τους. H «Μελέτη ακούσιων νοσηλειών στην Αθήνα» 
είναι ένα ερευνητικό πρόγραμμα (2011-2016), το οποίο περιλαμβάνει πολλαπλές 
υπό-έρευνες για την πολύπλευρη κατανόηση του ζητήματος (π.χ. τη διετή έκβαση 
τα ακούσιας νοσηλείας, την υποκειμενική άποψη των ακούσια νοσηλευόμενων 
ασθενών σχετικά με την καταναγκαστική φύση της νοσηλείας, τις στάσεις των 
επαγγελματιών ψυχικής υγείας απέναντι στην ψυχική ασθένεια και την ακούσια 
νοσηλεία, τη χρήση της μηχανικής καθήλωσης, κ.α.) Έχει ως απώτερο στόχο να 
αναχθεί το θέμα των ακούσιων νοσηλειών σε θέμα υψίστης σημασίας στην ατζέντα 
της πολιτικής για την ψυχική υγεία. Τα αποτελέσματα αυτής της μελέτης που θα 
παρουσιαστούν, πέραν της ποσοτικής αύξησης των αναγκαστικών νοσηλειών 
και αυτής των μηχανικών καθηλώσεων στα ψυχιατρικά τμήματα, αναδεικνύουν 
δομικές δυσλειτουργίες σε όλο το «σύστημα υπηρεσιών ψυχικής υγείας» στη 
χώρα μας. Ενδεικτικά, θα αναφερθεί η πλημμελής ή μη εφαρμογή του νόμου 
περί αναγκαστικών νοσηλειών, ο «κοινωνικός αυτοματισμός» μεταξύ ψυχιατρικού 
και δικαστικού συστήματος, ώστε να προκρίνεται ως μέσο ρουτίνας η «λύση» της 
αναγκαστικής νοσηλείας, το έλλειμμα συνέχειας της φροντίδας και των κοινοτικών 
δομών ψυχιατρικής φροντίδας, ο κατακερματισμός και ο χαμηλού επιπέδου 
συντονισμός μεταξύ των υπηρεσιών, καθώς και η ανεπαρκής εκπαίδευση των 
επαγγελματιών ψυχικής υγείας.

www.clipnews.gr


